

国务院联防联控机制发布6项措施,要求做好新冠及重点传染病防控

# 今冬明春我国或面临多种呼吸道疾病叠加流行局面

### 医保码全国用户突破10亿人 刷码就医已成平常

羊城晚报讯 记者王丹阳报道:“刷码就医”已从新鲜事变身身边平常事。11月24日,医保电子凭证(下称“医保码”)正式上线四周年。国家医保局最新统计数据表示,截至目前,全国医保码用户突破10亿人,半数以上省份的医保码激活率超过75%。其中,超半数用户在微信激活使用医保码,开启就医购药更便捷、医保办事更高效的“码”上体验。

作为智慧医保便民服务的载体,医保码不依托实体卡,凭身份证号激活后,可用于就医购药、挂号就诊,还可在办理各种医保业务,全国通用跨区域互认。

目前,微信医保码已覆盖全国所有省份的各级医疗机构。来自腾讯的数据显示,目前累计有超5亿人次激活使用过微信医保码,每月近1.3亿人持续在微信医保码场景活跃,累计超过1亿人次通过微信医保移动支付,享受医保码全流程服务带来的便利,平均为每位就诊人节省43分钟,惠及老年、弱势、欠发达地区人群等不同群体。

### 广州民调了解市民对佩戴口罩的看法 常备口罩已成日常

羊城晚报讯 记者李坤坤、通讯员鸣义报道:呼吸道疾病进入高发季,卫生部门呼吁公众勤洗手、勤通风,必要时佩戴口罩。广州社情民意研究中心近期通过电话访问的方式,随机访问了1000位广州市民,了解市民对佩戴口罩的看法。

民调显示,近半数受访市民表示自己外出时会佩戴口罩,比例为48%,而表示不戴的比例也有45%,与戴的比例相当。但需指出的是,大多数外出佩戴口罩的市民表示,与疫情期间外出一直佩戴口罩不同,现在是乘坐公共交通、搭电梯,在人多密集的室内场所时才会佩戴口罩,而在人多、开阔通风的场所或室外时通常不会佩戴口罩。

民调还显示,外出佩戴口罩的受访市民中,有超过六成人士表示会随身携带口罩备用,比例为66%,远高于不携带的32%。

分析显示,本次民调中表示外出佩戴口罩的人群(48%),和不佩戴口罩但随身携带口罩备用的人群(29%),合计达77%。由此可见,口罩已经成为大多数市民日常生活中的常用用品。

市民戴不戴口罩,主要考虑的都是健康因素。外出佩戴口罩的受访市民中,84%是为了“预防疾病”,38%是为了“过滤空气”,也有27%表示因为“习惯”。不佩戴口罩的受访市民中,超过半数人表示因为“没感染疾病风险”而不戴,比例为53%。

## 近期呼吸道传染病病例由已知流行病原体引起

针对当前有关呼吸道疾病“叠加感染”系新发问题的传言,国家卫生健康委新闻发言人胡强强在24日举行的国家卫生健康委新闻发布会上表示,经了解,目前我国监测体系和医院系统报告的病例是由已知的流行病原体感染引起。



视觉中国供图

能力和重症识别的转诊能力。同时,指导各地对外公布本地区可以提供儿科诊疗服务的医疗机构信息,方便群众就近就医。

疾控专家日前在接受记者采访时表示,目前我国门诊中流感样病例的流感病毒核酸阳性率上升,主要流行的呼吸道传染病病原包括流感病毒、肺炎支原体、腺病毒、呼吸道合胞病毒等已知流行病原体。

(据新华社)

## 典型症状是咳嗽喘息

目前,流感病毒、肺炎支原体和呼吸道合胞病毒等病原体,而且都会导致发热、咳嗽等症状,家长该如何区分?

广州医科大学附属八医院儿科主任胡丹指出,流感全身症状较重,以高热为主,有乏力、肌肉酸痛、头痛等表现,感染早期呼吸道症状不典型。肺炎支原体感染除了导致发热外,还会伴随比较典型的干咳。而合胞病毒感染,感染早期呼吸道症状不典型,且会在病程中后期出现痰多等表现。另外,在医院进行抗原检测、核酸检测、抗体检测等也能帮助区分不同的病原体。

将持续高发。今冬明春我国可能面临新冠、流感、肺炎支原体感染等多种呼吸道疾病叠加流行的局面。

为此,通知提出包括切实落实口岸疫情防控、持续开展疫情动态监测预警、加强重点机构重点人群防控、加强医疗救治应对准备、持续强化科普宣教、强化组织领导和责任落实等六项重点措施。

通知提出,口岸要严格落实入境人员体温监测、医学巡查、流行病学调查、医学排查等措施,按规定开展新冠病毒变异监测。疾控、卫生健康、海关等部门要加强数据共享和信息互通,协同开展风险研判和预测预警。加强主动健康申报相关政策宣传解读。

通知要求,各地要统筹做好新冠、流感和诺如病毒胃肠炎等重点传染病监测,密切跟踪疫情形势变化。加强对网络直报、发热门诊、哨点医院、实验室检测等多源数据的分析利用,有条件的地区结合实际开展急性呼吸道传染病多病原综合监测,强化法定传染病信息报告管理,确保信息报告的及时性和准确性。

此外,各地要加强养老、托幼、学校、社会福利等机构以及空间密闭场所防控,督促做好日常防护和健康监测。强化老年人、基础性疾病患者、儿童等重点人群新冠、流感、肺炎球菌疫苗接种,65岁以上老年人等脆弱人群分类分级健康服务和管理。

# 合胞病毒“欺软怕硬” 对2岁以下儿童不友好

近期,部分患儿因出现发烧、咳嗽、气促等症状到医院就诊时,被诊断为呼吸道合胞病毒(RSV)感染。这让很多家长疑问,呼吸道合胞病毒和流感病毒、肺炎支原体有啥不同?对患儿的影响几何?对此,记者专访了广州医科大学附属八医院儿科专家进行了详细了解。

介绍,目前有小部分患儿被检出是呼吸道合胞病毒感染。“呼吸道合胞病毒通过飞沫和密切接触传播。在我国,这一病毒流行主要集中在11月至次年2月,也就是冬季和早春。感染后,病程通常为自限性,症状大多在1-2周内消失。小部分患儿可能出现肺炎等下呼吸道感染,多见于2岁以下的婴幼儿。”岑政晖说。

据介绍,呼吸道合胞病毒是一种“欺软怕硬”的病毒,虽然全年龄段人群易感,但儿童、存在免疫缺陷或合并基础疾病的成年人,可能会引发重症感染并导致呼吸系统后遗症。岑政晖认为,新冠疫情期间,大家的自我防护到位,降低了呼吸道合胞病毒的感染率,但目前大众活动范围扩大、人员聚集,呼吸道合胞病毒的感染有所增加,

导致流行。儿童感染呼吸道合胞病毒的临床表现差异很大,可能是轻微的上呼吸道感染,表现为低热、鼻塞、流涕、咳嗽等,也可能是严重的下呼吸道感染,如肺炎、毛细支气管炎等,以高热、咳嗽、气促、呕吐白沫、喘憋等症状为主。

岑政晖提醒:“如果患儿出现持续高热、咳嗽、气促、呼吸时鼻翼扇动,胸部上窝、锁骨上窝出现凹陷,精神萎靡等症状,需立即就医。”岑政晖进一步表示,大多数感染呼吸道合胞病毒的患儿能完全康复,但由于婴幼儿是肺发育关键期,婴儿感染后临床表现往往较重,出现呼吸系统后遗症的比例较高,甚至会增加患哮喘的风险。有数据显示,感染呼吸道合胞病毒的患儿出现哮喘的概率

## 婴儿临床表现较重

进入冬季后,各种病原体作祟,呼吸道疾病高发。据广州医科大学附属八医院儿科副主任医师岑政晖介

## 广东发布多项举措进一步提振和扩大消费

# 放宽购车指标 奖补家电换新



《措施》鼓励各地开展“家电焕新”活动。图为广州市民在商场选购手机等。羊城晚报记者 潘亮 摄

## 进一步激活车市成头等举措

《措施》将稳定汽车消费放在了最重要的位置。《措施》提到,各地区不得新增汽车限购措施。广州、深圳进一步放宽小汽车购买指标申请资格,2023年广州增加5万个计划外节能燃油车增量指标配额。这对于有燃油车需求的消费者来说,是一大福音。

《措施》明确,积极开展2023年新能源汽车下乡活动,落实新能源汽车购置税减免优惠政策,鼓励有条件的地区对消费者购置新能源汽车给予补贴。公开数据显示,1-10月,全国新能源汽车产销分别完成735.2万辆和728

万辆,同比分别增长33.9%和37.8%,市场占有率达到30.4%。专家认为,今年全年,汽车总销量有望全面超越预期,创历史新高,同比增长可能超过10%。

此外,“在具备条件的区域扩大允许夜间、周末、法定假期停车路段”措施,尤其受广大车主和外地游客欢迎。落实全面取消珠三角区域五排放标准小型非营运二手车限迁政策,鼓励金融机构优化汽车消费金融产品和服务,适当降低汽车消费贷款利率水平等措施,也将对车市起到积极指引作用。

## 对九大类家电给予补贴

在促进家电消费方面,《措施》鼓励各地开展“家电焕新”活动,对消费者购买手机、电脑、音像器材、家用厨房电器等九大类家用电器或电子产品给予补贴,省对各地市(不含深圳市)在2023

## 消费更旺 前10月社零总额同比增6.3%

### 羊城晚报讯 记者陈泽云、通讯员穗统宣报道

11月24日,广州市统计局发布了前10月全市经济运行数据。在10月份节日效应、会展经济带动以及扩内需政策助力下,广州与文旅消费、节庆消费、会展活动相关的服务型经济表现活跃,部分生产领域稳步改善,经济运行整体好转的积极因素不断累积。

### 会展经济延续复苏势头

1-9月错月数据显示,广州全市规模以上服务业实现营业收入13428.22亿元,同比增长8.4%。其中,受旅游出行市场火爆和广交会等大型展会带动,旅行社、会展业延续强劲复苏势头,同比分别增长1.2倍和94.7%。演艺市场活力四射,文化艺术业、娱乐业、电影放映同比分别增长86.8%、54.1%和29.8%。

1-10月,广州全市社会消费品零售总额9177.03亿元,同比增长6.3%。其中,新能源汽车持续热销,实现零售额增长33%。限额以上化妆品类、服装

鞋帽纺织品类商品同比分别增长15.6%、11.7%。“人间烟火”持续点燃,住宿和餐饮业保持较快增长,实现零售额同比增长18.5%。

展位人头攒动、酒店一房难求……步入10月,广州会展持续活跃,第134届广交会等的成功举办,为千年商都带来了经贸新活力。1-10月,广州全市外贸进出口总值8957.8亿元,同比增长3.2%,前三季度回落4.2个百分点。其中,出口在去年10月的高基数下增速回落,1-10月出口总值5331.7亿元,同比增长10%,前三季度回落8.5个百分点;进口3626.1亿元,下降5.5%,降幅比前三季度收窄0.2个百分点。

### 汽车制造业增速由负转正

从生产端来看,1-10月,广州全市规模以上工业增加值同比下降0.9%,降幅比前三季度收窄0.1个百分点。值得注意的是,汽车制造业增速企稳回升,实现增加值同比下降5.4%,降幅比前三季度收窄1.0个百分点,其中10月

当月增速由负转正,同比增长4.8%。

代表新质生产力的部分产品快速产出,新能源汽车、多功能乘用车(MPV)实现产量分别增长1倍和26.5%。工业机器人、显示器、服务机器人、集成电路等新一代信息技术产品产量分别增长38.5%、32.2%、26.5%和16.3%。

生产恢复,有效投资蓄能。1-10月,广州全市完成固定资产投资同比增长3.4%,增速比前三季度提升0.1个百分点。民间资本对实体经济的投入力度加大,民间工业投资同比增长17.8%,占工业投资的比重接近一半。基础设施投资增长较快,同比增长10.7%。

广州市统计局指出,总的来看,1-10月,广州经济延续平稳恢复态势,但需求不足问题仍然突出,经济持续回升动力有待增强。下一阶段,需针对不同领域强弱,着力推动工业生产回升向好,消费持续释放潜力,重大项目加快建设,对外贸易企稳提质,不断夯实经济运行全面向好的基础。

## 措施更实 21条实招支持民间投资参与建设

### 羊城晚报讯 记者许张超报道

11月24日,广州市人民政府新闻办公室召开新闻发布会,介绍《广州市进一步促进民间投资高质量发展若干政策措施》(以下简称《措施》)。记者从会上获悉,《措施》聚焦民间投资面临的实际困难和突出问题,立足激发民间投资意愿和增强投资能力,从拓宽投资领域、增强要素保障、强化融资支撑、优化投资环境4个方面制定了21条具体政策措施。

广州市发展和改革委员会副主任陈旭表示,广州将积极引导民间投资参与构建“三脉”“三轴”“三核”城市发展格局,鼓励民间投资参与传统基础设施、清洁能源及绿色低碳、新型基础设施、城中村改造、社会民生等重点领域建设。

记者注意到,在新型基础设施领域,《措施》提出支持民营企业开展5G基站、大数据中心、算力中心、工业互联网等新型基础设施投资建设运营;探索通过发行“算力券”等方式,降低中小微企业使用算力资源成本,方便“随取随用”。在战略性新兴产业和先进制造业

领域,对总投资10亿元以上的先进制造业项目,由市预留用地指标重点保障,在省级对其新增实际固定资产投资额不超过2%比例普惠性投资奖励的基础上,市级财政给予1:1配套扶持。

在企业民生领域,《措施》鼓励民营企业围绕健康中国战略,加强医疗、养老、体育、社会福利等领域项目投资建设运营,支持民营企业参与医疗机构、体育馆、展览馆、文化馆、图书馆、公园等大型公共设施“平急两用”改造建设;充分发挥民间投资在动漫、文旅等领域的突出优势,加强文化创意、旅游设施、消费设施投资;鼓励民间投资参与“百千万工程”。

如何支持民间投资发展?在土地资源配置方面,《措施》提出支持采取分层供地模式,将较大面积的连片土地出让给“链主”、优质企业,鼓励其对产业空间进行统一规划管理,在保持用地性质、用途不变的前提下,允许其按规定将一定比例物业产权分割转让给产业链合作伙伴企业。

业用地项目完成扩容提质,总用地面积25.32平方公里,新增工业建筑面积3312万平方米。”广州市规划和自然资源局副局长邓堪强称,将在探索用地、用房梯度分类保障的同时,大力提升土地利用效率,优化审批流程,推进节约集约利用土地。

在融资方面,《措施》提到,通过完善民间投资便利融资支持机制,引导金融机构加强信贷支持,拓宽民营企业融资渠道;支持民营企业盘活存量资产,鼓励民间投资的融资支持。例如,鼓励优质民营企业通过上市、定增进行股权融资,对新上市的企业按有关政策给予一次性财政补贴。

此外,《措施》还从加大项目推介、优化政务服务、降低经营成本等着手,建立良好民间投资环境。例如,严格落实国家和省减税降费阶段性降低失业险、工伤险费率等优惠政策,进一步降低企业用地、物流和制度性交易成本;调整涉企收费目录,建立涉企收费清单管理制度,加强监督检查,规范涉企收费,杜绝违法违规收费。